

2021年1月12日

第2790期 星期二

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管主办
国内统一刊号CN43—0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41—26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



党的领导：卫生工作的“灵魂”

详见 04 版

李克强：

坚决遏制新冠疫情扩散

据中国政府网消息 “传染病防治过程中，其中关键一条是实事求是、公开透明发布疫情信息，决不允许瞒报漏报。”李克强总理在1月8日的国务院常务会议上强调。

当天会议部署，按照立法计划，积极推进《中华人民共和国传染病防治法》修订工作，推动健全传染病防控体系。

李克强指出，加强传染病防治，事关广大群众生命安全和身体健康，事关国家安全和社会稳定。要坚持人民至上、生命至

上，结合抗击新冠肺炎疫情实践，及时完善相关法律，为传染病防治提供更有力法治保障。

当天会议明确要求，传染病防治要突出健全工作机制，严格落实早发现、早报告、早隔离、早治疗，改进监测、预警、报告和公开发布制度，完善传染病种类确定和紧急管控措施等规定，健全疫情救治体系，加强传染病医疗救治服务网络建设，并加大对违法行为追责力度。法律修改完善并听取各方面意见后，按程序提请全国人大常委会审议。

李克强指出，近期国内多点出现散发新冠肺炎病例甚至局部聚集性疫情。眼下正值寒冬，是疫情防控的重要时点，要继续按照党中央、国务院部署，毫不放松抓好防控工作。

李克强要求，国务院联防联控机制要加强对地方和相关方面的指导协调，坚持“四早”，加强监测预警、核酸检测、隔离管控、医疗救治、流调溯源等工作，健全应急处置机制，实事求是、公开透明发布信息，坚决遏制疫情扩散。

脑起搏器助“扭转女孩”逆转人生

本报讯（通讯员 刘微）近日，中南大学湘雅医院功能神经外科主任杨治权教授收到了一段令人欣喜的视频：3年前身患怪病导致四肢扭曲的患者如今已为人母，而这些都得益于杨治权及其团队通过植入脑起搏器，让她彻底告别了“扭转”生活，开启了新的人生。

怀化27岁的小颜被一种怪病困扰了整整12年，她脖子控制不住地往左边偏移，走路也只能弯着腰，四肢扭曲，行动怪异……疾病不仅断送了她的学业，也让她的第一段婚姻早早结束，为了扭转人生，她来到湘雅医院寻求专家帮助。

杨治权经过仔细检查，判断小颜所患的是一种名为“扭转痉挛”的疾病。这是一种肌张力障碍类神经疾病，是由于脑部神经传导递质缺失，造成患者运动神经障碍，身体痉挛。杨治权表示，当药物治疗效果不佳时，需要采用外科手术疗法，而脑深部电刺激术便是最好的治疗选择。

脑深部电刺激术俗称脑起搏器，是一套精致小巧的微电子装置，医生通过精密的仪器将刺激电极准确地植入到患者特定的部位，通过固定在胸前皮下的刺激器发放一定频率和电压的电流对大脑的特定核团进行刺激，进而达到控制患者症状的目的。

手术顺利完成，随着时间的推移，小颜原本歪斜的脖子慢慢恢复了正常，紧张痉挛的四肢也舒展开来，终于可以挺直腰杆正常走路了。不久后，小颜步入婚姻殿堂，并于上个月顺利诞下了爱的结晶。

湖南省 12320 呼叫中心 主办
**妇产科专家
朱玉莲**

朱玉莲，湖南省职业病防治院妇产科主任、主任医师。中华预防医学会妇女保健分会高级产科生命支持教程教员、中国妇女盆底功能障碍防治家庭健康促进项目省级培训师、湖南省省级“降消”专家、湖南省女医师协会老年女性盆底功能障碍防治专委会委员、湖南省预防医学会生命早期发育与疾病防控专委会委员等。



》》》详见今日本报 04 版《迎接新生命的天使》

郴州宜章多举措 守护生命健康防线

本报讯（通讯员 梁师孔 段龙军）近日，湖南省级精准扶贫市州交叉考核组先后前往郴州市宜章县迎春镇鹧鸪坪村、瑶岗仙镇和田村，对村级卫生室建设和健康扶贫进行督促检查，对上述两村的卫生室建设和健康服务工作给予了充分肯定和高度评价。

近年来，宜章县不断加强村级医疗卫生基础设施建设，加强基层医疗服务队伍建设，提高基层医疗服务水平，着力解决农村特别是贫困地区村民看病难、看病远的问题，为基层群众构筑一道守护生命健康的防线。

标准化建设村卫生室 2020年，县财政投入200万元，加快246个行政村标准化卫生室建设，不断提高全县基层医疗卫生服务水平和基本医疗服务能力。

巩固村级卫生服务网络 为改善和保障村卫生室运行条件，为乡村医生提供基本医疗和公共卫生服务搭建更好的平台，宜章县财政向全县246个行政村卫生室，投入补助运行经费73.8万元，目前，该县村卫生室标准化建设达到99.18%，县域内就诊率超过93.7%，基层患病初步实现了“小病不出村，大病不出县”在家门口就医目标。

提升村级医生服务能力 近年来，招录村级本土化医生人数达到73人，报考乡村全科执业助理医师或参加全科医生转岗培训且合格的人数分别达到75人和31人，成为家庭医生队伍的重要成员，进一步提升了村级医疗卫生服务能力。

第四届“健康中国” 头条新闻竞赛揭晓

本报讯（记者 刘琼）为进一步推进健康中国建设，本报联合湘潭市第一人民医院举办的第四届“健康中国”头条新闻竞赛活动近日揭晓，经评委会评定，从468件新闻作品中评选出9件优秀获奖作品。获奖名单如下：

一等奖：《网上预约，上门护理》
(作者：段斌)

二等奖：《专家沉下去，健康送上门》
(作者：张治国 王秋贤)、《娄底市中心医院创造生命奇迹》(作者：刘紫寒)

三等奖：《四入户问计扶贫》(作者：田晓辉 向晶)、《宁乡多学科协作成功救治重度失血患者》(作者：曾维 黄莉)、《江永村有居民健康守护人》(作者：郑赞补 周维善 李钟胜)、《10月大失聪宝宝成功植入人工耳蜗》(作者：刘振 吴蕾)、《面对新冠疫情，他骁勇善战》(作者：王璐 刘欢 罗燕 沈灼非)、《湘潭六千大学新生共学救命术》(作者：段佳艺)

上述获奖作品围绕“健康中国2030规划纲领，共筑健康中国梦”主题，讲述健康中国故事，传播健康新理念，彰显新时代医护人员新风采。